

江苏省“扫黄打非”工作简报

2025 年第 1 期

江苏省“扫黄打非”办公室

2025 年 1 月 10 日

近期“扫黄打非”工作情况

(2024 年 12 月 1 日—31 日)

★我省启动 2025 年“绿书签行动”海报设计征集活动。12 月 5 日，根据全国“扫黄打非”办统一部署，为深入发动社会各界力量加入“护苗”行列，引导未成年人提升自我保护意识和能力，自觉抵制非法出版物和有害信息，省“扫黄打非”办公室启动开展 2025 年“绿书签行动”海报设计征集活动。本次活动旨在深入推进“护苗”专项行动和“绿书签行动”，以“汇聚你我力量 共护健康成长”为主题，面向社会各界广泛征集集中体现“绿色阅读、文明上网”、“汇聚力量、共护成长”、“扫除文化垃圾、营造清朗环境”内涵，结合优秀传统文化、非物质文化遗产、传统技艺工艺的优秀作品。活动截至月底，评选出的优秀作

品将推荐参加全国海报评选。

★省和南京市联合加强国家公祭日期间出版物市场监管。12月11日，省和南京市“扫黄打非”办公室严格落实重点任务部署要求，突出强化重要节点、重要部位监管工作，组织协调文化市场执法力量对国家公祭场所、设施和悼念活动举办地等区域周边出版物市场进行全面清查治理，深入排查风险隐患，督促规范经营管理，确保出版物市场平稳有序。同时，密切关注网络动态，依法依规处置不良有害信息，严密防范非法网络出版传播活动，营造清朗干净的网络环境。

★省“扫黄打非”办公室推动各地做好元旦春节期间相关工作。12月27日，省“扫黄打非”办公室围绕重要节点、重点任务，指导各地加强统筹协调，细化责任举措，扎实开展元旦春节期间出版物市场检查和网络综合治理，全力维护良好的网上网下出版传播秩序，积极营造浓厚节日氛围。一是抓好重点环节监管，加强风险排查管控，确保意识形态安全。二是加大管网治网力度，集中整治非法网络游戏等突出问题，持续净化网络文化环境。三是聚焦重点领域，下沉执法力量，深入清理各类非法出版物，进一步规范文化市场秩序。四是深化“护苗”宣传，倡导绿色阅读、文明上网，全力护助未成年人健康成长。省“扫黄打非”办公室设立值班值守电话，及时处置重要突发情况。

★省“扫黄打非”办公室在昆山开展“绿书签行动”宣传。12月29日，省“扫黄打非”办公室持续推进“我为群众办实事”，

邀请省特级教师在苏州昆山陆家镇摩玛公寓集宿区，专场为外来务工人员家庭举办“绿书签行动”宣传活动，围绕“绿色阅读、文明上网”主题，开展阅读分享、亲子合作、手工创意，教育引导自觉远离文化垃圾、杜绝网络沉迷、培养阅读习惯，倡导社会各界共同关心关爱未成年人，“汇聚你我力量，共护健康成长”。

★盐城查破“扫黄打非”重大案件。12月5日至8日，盐城市执法办案人员根据前期侦办线索，赴4省6地对1起侵犯著作权案开展集中收网行动，抓获犯罪嫌疑人11名，成功捣毁印刷、仓储窝点3处，现场查扣各类侵权盗版、非法出版物20余万册，初步核查涉案金额2000余万元，对制作、印刷、仓储、运输、销售实施全链条查处，有力打击侵权盗版非法出版传播违法犯罪行为。

★徐州持续推进“淮海工程”省际交流互动。12月11日至13日，徐州市“扫黄打非”办公室会同安徽宿州市“扫黄打非”办公室赴河南商丘、开封开展交流学习，推动落实“三联一协作”工作机制，进一步筑牢“扫黄打非·淮海工程”文化安全屏障。学习交流小组仔细察看了书店、印刷厂、宗教活动场所落实相关管理制度情况，观摩调研了兰考县东坝头镇张庄村“扫黄打非”基层站点，座谈交流了执法检查、案件办理和机制建设等方面的经验做法，有效促进区域间联动协作、共建共治。

★扬州结合文明实践活动加大“扫黄打非”宣传力度。12月12日，扬州市“扫黄打非”办公室结合新时代文明实践集中

活动日，大力宣传普及“扫黄打非”知识，倡导共同营造健康向上、规范有序的社会文化环境。活动现场设置宣传咨询台，通过以案释法、发放宣传资料等方式，向群众宣传“扫黄打非”知识，详细介绍涉“黄”涉“非”出版物的危害，引导发动自觉抵制文化垃圾，积极支持参与“扫黄打非”工作，主动发现举报违法违规出版传播行为。本次活动发放“绿书签”、“护苗”宣传品 1000 余份。

★盐城集中会办“扫黄打非”重点案件。12月27日，盐城市“扫黄打非”办公室联合公安、文化执法部门集中会办重点案件，专题研究会商涉案非法出版物鉴定、证据固定等难点问题，推动深入查办“扫黄打非”重点案件。相关案件系近年来盐城查办的侵犯著作权领域案值最大、涉案地区最广、抓捕嫌疑人最多的案件，实现了印刷、仓储、运输、网售全链条打击。参会单位将进一步加强统筹协调，深化协同协作，打好整体战，扩大案件查办成果，严格查处非法出版传播行为，维护良好的社会文化环境。

★徐州开展元旦前出版物市场专项检查。12月27日，徐州市“扫黄打非”办公室联合市民宗局、文化市场综合行政执法支队组成2个检查组，对5处宗教活动场所和7家出版物经营店铺开展专项检查，进一步促进规范出版物市场秩序。执法检查人员认真查看现场，并向经营业主和相关场所管理人员宣传讲解法律法规知识，督促提示严格落实出版管理相关制度规定，增强守法合规意识，坚决杜绝各类非法出版物流通传播。

★盐城举行首届“盐净·护苗”创意设计赛终评会。12月28日，盐城市“扫黄打非”办公室联合公安、教育、共青团、妇联等部门，举行首届“盐净·护苗”创意设计赛终评会，评选出主题鲜明、创意独特、形式多样的优秀作品50个。相关作品将用于开展“绿书签行动”宣传活动，持续提升“护苗”行动的社会影响力和群众参与度。

★南京建邺加强邮政报刊亭出版物管理。12月30日，南京建邺区“扫黄打非”办公室联合市文化市场综合执法总队、邮政公司对辖区内报刊亭开展“扫黄打非”专项检查，督促经营业主守法经营、合规经营，坚决杜绝非法出版物通过寄递渠道、零售摊点销售传播。

★扬州生态科技新城“扫黄打非”基层站点有效运转。近日，扬州市生态科技新城坚持以点带面，持续推动夏庄社区“扫黄打非”工作站发挥示范引领作用，创新工作方式，完善监管体系，着力夯实筑牢基层“扫黄打非”阵地防线。社区常态化组织网格员、志愿者开展巡查宣讲，协同配合执法机构开展检查抽查，督促企业严格落实规章制度。护苗宣讲员通过故事宣讲、文艺表演、亲子阅读、图书荐读等形式，教育引导绿色阅读、文明上网，倡导共同营造风清气正的社会文化环境。

★连云港赣榆举办“拒绝网络沉迷”主题活动。近日，连云港赣榆区“扫黄打非”办公室联合墩尚镇新时代文明实践所，举办了一场“护苗2024·拒绝网络沉迷”主题活动，帮助青少年

增强网络安全意识和防护能力，保护促进健康成长。活动通过案例分析、问答互动、发放宣传册等方式，教育引导远离网络不良信息、防止网络沉迷，自觉遵守法律法规，培养网络文明素养，规范上网用网行为，共同维护清朗明亮的网络文化环境。

★**常州金坛持续推进“绿书签行动”**。近日，常州金坛区将“护苗·绿书签”宣传活动与新时代文明实践活动有机融合，举办“‘护苗’在行动、共筑绿色阅读梦”主题宣传活动，通过领读荐读、宣讲“护苗”知识、剖析典型案例以及知识互动问答、赠送“绿书签”、制作“护苗”手抄报等形式，引导孩子们自觉提升自我保护本领，养成绿色阅读、文明上网良好习惯。

★**连云港灌南推动重点案件线索核处工作**。近日，连云港灌南县“扫黄打非”办公室开展重点案件线索核处会办，对近期收集整理的案件线索进行集中交流、汇总研判，推动落细落实核查工作。公安、文化市场综合行政执法、邮政管理等部门单位相关负责同志参加会议，并对出版物市场部分点位开展联合检查，督促经营商户守法经营、合规经营，共同维护良好的社会文化环境。

★**南通持续加强出版物市场监管**。近日，南通市委宣传部分管负责同志带队，组织执法力量开展出版物市场专项检查，聚焦校园周边、闹市街区等重点部位，着力推动严格落实主体责任，督促要求出版物经营商户切实增强遵法守规意识，严把图书内容质量、进货渠道关口，杜绝非法出版物销售流通，共同营造健康有序的社会文化环境。全市各地各级同步开展出版物市场检查和

普法宣传工作。

★**苏州吴江融合开展“扫黄打非”基层宣传。**近日，苏州吴江区“扫黄打非”办公室充分利用启动开展“三下乡”活动契机，依托“温暖秋冬”文明实践集中服务活动的聚合功能和品牌效应，融合开展“扫黄打非”进基层宣传，倡导共建共治风清气正的文化氛围。在桃源镇严慕广场活动现场，开设“扫黄打非”展台，接受群众咨询，张贴“绿书签行动”海报，发放“护苗”主题宣传品及资料，向群众积极推广“扫黄打非”、护助成长等知识，持续拓展“扫黄打非”影响力，引导绿色阅读、文明上网，自觉抵制非法出版物、远离网络不良内容。

★**宿迁开展元旦前后“扫黄打非”专项检查。**近日，宿迁市“扫黄打非”办公室联合文化市场综合执法、市场监管、邮政管理等部门，针对校园周边、集贸市场、二手交易场所等重点区域，集中开展“扫黄打非”专项检查，确保节日期间出版物市场安全稳定。执法人员认真检查印刷企业落实印刷品承印“五项制度”、书店严控进货渠道和邮政快递企业执行“三个百分百”等情况，严密防范非法有害出版物流通传播。专项检查覆盖9个县（区），检查印刷企业2家、邮政快递企业17家、出版物经营单位42家、校园周边文具店58家，共收缴非法出版物42本，对1起涉嫌违规线索进行立案查处。执法人员大力宣传“扫黄打非”相关法律法规，鼓励积极举报非法出版传播行为。

★**徐州开展“护苗·绿书签”系列宣传活动。**近日，徐州市

“扫黄打非”办公室组织各地开展“护苗·绿书签”系列宣传活动，持续营造积极向上的文化氛围。徐州市新闻出版局、市“扫黄打非”办公室举办“图画书阅读奇妙之旅”2025 徐州儿童阅读周活动，将全民阅读与“绿书签”宣传融合推进，现场发放“绿书签行动”宣传折页 400 余份，广泛发动家长孩子一起参与活动，从小培养良好阅读习惯。鼓楼区组织网格员、志愿者走进社区，开展“护助健康成长·拒绝有害内容”——“绿书签”推广宣传活动，详细介绍“绿书签行动”的重要意义，引导孩子们了解网络安全知识，自觉抵制非法出版物，主动远离文化垃圾。丰县在凤城实验学校开展“小小绿书签·护苗成长路”主题宣传活动，志愿者通过讲解辨别非法有害和侵权盗版图书相关知识，组织孩子们手绘“绿书签”等形式，倡导绿色阅读、文明上网。邳州市组织志愿者走进中心小学开展“护苗”活动，向同学们发放精美“绿书签”、播放“绿书签”宣传视频，详细介绍“护苗”相关知识，引导学生选购正版图书，爱读书、读好书、善读书。

【案件查办】

无锡审结1起省挂牌督办“扫黄打非”案件

近日,无锡梁溪区人民法院依法审结1起江苏省“扫黄打非”办公室挂牌督办案件,龚某犯贩卖淫秽物品牟利罪被判处有期徒刑2年3个月,没收违法所得360元及作案工具手机1部、电脑1台,并处罚金1000元。经审理查明,被告人龚某于2023年3月3日和3月6日,通过网盘分享文件的方式,向2个社交账号贩卖含有大量淫秽视频的文件夹,从中非法获利360元。龚某所贩卖的淫秽物品来源于鲁某某,2024年10月24日,无锡市公安局梁溪分局依法将鲁某某涉案线索移交给浙江省台州市公安局黄岩分局,黄岩区人民法院近日经审理查明,2020年至2024年6月期间,被告人鲁某某从网络上购得淫秽视频后存储至个人网盘内,在多个网站发帖寻找买家,通过QQ、网盘等方式进行销售,从中非法获利12.5万余元。黄岩区人民法院判处鲁某某有期徒刑5年,没收违法所得12.5万元及作案工具手机2部、电脑1台,并处罚金25万元。法院认为,被告人行为已构成贩卖淫秽物品牟利罪,遂依法作出上述判决。

徐州审结1起省挂牌督办“扫黄打非”案件

近日，徐州经济技术开发区人民法院以侵犯著作权罪，判处被告人杨某某有期徒刑3年，缓刑4年，并处罚金10万元，没收胶装机、裁纸机、打印机等作案工具设备。案件查明，2021年4月10日，徐州市公安局云龙分局新生派出所接到群众举报，某网络店铺销售的图书含有违禁有害内容，公安机关予以立案侦查。同年5月20日，赴外省抓获犯罪嫌疑人杨某某、彭某某，进一步查明涉案销售非法出版物2.8万余册，经营额50余万元。

【经验交流】

无锡滨湖持续筑牢出版物邮政寄递安全防线

为有效落实出版物邮政寄递管理要求，无锡市滨湖区聚力打好阵地建设、机制保障、共建共治“组合拳”，切实筑牢邮政寄递行业“扫黄打非”监管防线。

一是加强阵地建设。充分发挥邮政寄递末端网点深入基层的优势，邮政、公安等部门联动联手，指导河埭街道蠡桥快递文化示范园区设立快递友好街区“扫黄打非”工作站，在街区党群服务站快递小哥“暖蜂驿站”休息区专设工作成果展示区、非法出版物识别区，帮助快递小哥增强“扫黄打非”责任意识。

二是强化机制保障。“扫黄打非”工作站建立“信息收集+线索上报+联动处置+举报奖励+宣传教育”的“五个一”工作机制，结合工作实际和真实案例开展专题培训，提升涉非法出版物邮件快件处置能力。今年以来，发现处置邮政寄递渠道“扫黄打非”线索2条，拦截非法出版物6本，完善的工作机制体现出有力的监管效能。

三是强化共建共治。引导邮政寄递业“扫黄打非”工作队伍深度参与基层治理、志愿服务、“护苗”宣传等活动，发挥快递小哥走街串巷、熟悉民情优势，主动收集上报问题线索，及时发现处置非法出版传播活动，共同维护良好的社会文化环境。

报：全国“扫黄打非”办公室。

徐缨同志，忠伟同志。

送：红岩同志、刘建同志，省“扫黄打非”专项工作机制成员。

发：各设区市“扫黄打非”工作主要负责同志、负责同志及办公室。
